

УДК 336.741.236.22

КОНТРОЛЬНО-КАССОВАЯ ДИСЦИПЛИНА ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ НАЛИЧНЫХ ДЕНЕЖНЫХ РАСЧЕТОВ В АПК НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Михальченко А.Н., Михальченко Е.Н., студенты,
тел. 8 988-009-22-25, nastyuha0516@gmail.com
Научный руководитель - к.э.н., доц. Чернованова Н.В.
ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ, Волгоград, Россия*

Ключевые слова: *контрольно-кассовая техника, кассовые операции, денежные средства, нарушения, ответственность, нормативно-правовая база.*

Работа посвящена строгому учету оборота денежной наличности на аграрном предприятии. Законодательство требует документировать любые операции, проводимые в денежной форме. Также, в данной статье рассматривается важное новшество - использование онлайн-касс, благодаря которым своевременно передаются сведения о всех операциях.

Введение. Соблюдение утвержденных правил при осуществлении наличных денежных расчетов в Российской Федерации индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами предусматривает контрольно-кассовая дисциплина. Расчеты наличными денежными средствами содержат в себе все без исключения виды приходно-расходных операций с наличными деньгами. В большинстве случаев это операции, такие как: расчеты с подотчетными лицами, выплата зарплаты, выдача-возврат займов, получение-сдача денег в банк. Кроме того, в кассу может поступать наличная выручка.

Цель работы - изучить поступление денежных средств в кассу сельскохозяйственной организации, для этого необходимо применять контрольно-кассовую технику (закон № 54-ФЗ). Существуют исключения, когда на практике можно не применять ККТ. Число контрольно-кассовой техники, находящейся в распоряжении у индивидуального предпринимателя или юридического лица не ограничено, по завершению рабочего дня поступившие наличные денежные средства должны быть оприходованы в кассу ИП либо организации.

Материал и методика исследований. Работа была выполнена опираясь на нормативно-правовые документы: Закон РФ от 22.05.2003 г. № 54-ФЗ, устанавливающий правила применения ККТ; Закон РФ от 03.07.2016 г. № 290-ФЗ или закон об онлайн-кассах, внесший существенные изменения в правила закона № 54-ФЗ, основные этапы внедрения которые приходятся на 2017-2019 годы; Указания ЦБ РФ от 07.10.2013 г. № 3073-У, которое содержит условия расчетов наличными деньгами; Указания Банка РФ от 11.03.2014 г. № 3210-У, которое определяет правила ведения кассовых операций для юрлиц и ИП.

Таблица 1 - Нарушения выявленные в связи с нововведением использования онлайн-касс

1. Потеря подключения касс к сети интернет, где в режиме накопления данных, более 135 тыс. ККТ не передают данные в режиме онлайн, что составляет 20% от общего числа
2. Передача некорректных данных ККТ около 150 тыс., которые не проходят проверку логического контроля, это 25% от общего числа работающих в режиме онлайн ККТ
3. ККТ не переведена на новый режим работы, и продолжает использовать электронную контрольную ленту защищенную и не пересылать данные в ОФД (оператор фискальных данных), это около 200 тыс. ККТ, то есть 15% от общего числа ККТ в стране

Результаты исследований. Новый порядок применения ККТ вступил в силу в июле 2017 года, согласно которому кассы в режиме реального времени передают данные о абсолютно всех операциях в специальные центры обработки фискальных сведений. Несмотря на то, что новый порядок вступил в силу относительно недавно, уже выявлен ряд нарушений.

На конец июня 2017 года в онлайн режиме подключено больше 710 тыс. кассовых аппаратов. С момента начала реформы собраны данные о более чем 4 млрд. чеков. При этом сейчас в онлайн режиме регистрируется более 40 млн. чеков в день на общую сумму более 24 млрд. руб [1].

Большинство экономических преступлений в аграрной сфере связаны с кассовыми операциями, они характеризуются как отклонение от порядка ведения первичного документооборота, который регламентирован законодательством. Искажение кассовых операций, их отклонение от установленных правил учета приводят к уголовным преступлениям, которые можно подразделить на

Таблица 2 - Способы присвоения денежной наличности

При их поступлении в кассу	При их выдаче из кассы
Деньги не приходят и не отражают в кассовой книге	Деньги расходуются и используются вопреки действующим положениям, не по назначению и с нарушением закона



Вследствие чего, в обеих ситуациях, возникает расхождение или несоответствие между входными и выходными данными денежных операций

два варианта присвоения денег: при поступлении и при выдаче [2].

Работники проводящие кассовые операции в сельскохозяйственных организациях, несут полную ответственность за их правильность действий. Если в компании имеется главный бухгалтер, то он контролирует бухгалтерию и операционную кассу, а в случае индивидуального предпринимательства, руководитель несет ответственность. При проверке кассовой дисциплины возможна выездная налоговая проверка либо административный штраф, в ходе которой могут быть выявлены: 1) несвоевременность и неполнота оприходования выручки; 2) превышение лимита расчетов наличными и превышение лимита остатка кассы; 3) использование запрещенной, неисправной или не соответствующей установленным требованиям ККТ; 4) а также несоответствие фактических денежных остатков в кассе суммам, указанным в документах и другие.

По решению руководителя ИФНС в установленном порядке, согласно приказу Министерства Финансов Российской Федерации № 133н от 17.10.2011 года назначается проверка кассовой дисциплины. Во время проверки любые документы, касающиеся денежной наличности, запрашиваемые налоговыми органами обязаны быть предоставлены. В том числе, проверяемое лицо обязано предоставить ККТ, доступ к денежным средствам и пароли. Касательно санкций в отношении нарушений кассовой дисциплины, то они регламентируются Кодексом об Административных Правонарушениях или Федеральным законом № 290-ФЗ в зависимости от тяжести совершенного деяния [3].

Заключение. В 2018-2019 годах значительных изменений в ряде документов по операционной кассе нет. На сегодняшний день, нововведением стали ККТ, это онлайн-кассы, они являются обязательными с 01.07.2017 года. На этих кассах формируются бланки строгой отчетности, как и кассовые чеки. Если говорить о принятии денежной наличности, то каждый ИП или юридическое лицо, в соответствии с законодательством должен иметь кассовый аппарат, выдающий чек о принятой денежной сумме. Но иногда бывают исключения, когда лица применять их не обязаны, они имеют полное право выдавать любой другой документ, который подтверждает операции по приему денежной наличности. Также, изменились требования касающиеся новых контрольно-кассовых машин и их документов.

Библиографический список:

1. Федеральная Налоговая служба. URL: <https://www.nalog.ru/rn34/> (дата обращения: 29.10.2018).
2. Чернованова Н.В. Бухгалтерский учет и финансы в АПК: учебное пособие для студентов бакалавриата по направлению 35.03.04 «Агрономия», 35.03.03 «Агрохимия и агропочвоведение» 35.03.05 «Садоводство» / Н.В. Чернованова. - Волгоград:Волгоградский ГАУ, 2015. - 88 с.

3. Казимагомедов А.А. Деньги, кредит, банки: учебник / А.А. Казимагомедов. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. : ИНФРА-М, 2017. - 483 с.

CASH DISCIPLINE IN THE IMPLEMENTATION OF THE CASH PAYMENTS IN AGRICULTURE ON THE TERRITORY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Mikhailchenko A.N.

Key words: *cash register systems, cash operations, money, violation, liability, and regulations.*

Work is devoted to strict accounting of a turnover of monetary cash at the agrarian enterprise. The legislation demands to document any operations performed in cash. Also, in this article the important innovation - use of online cash desks thanks to which data on all operations are in due time transferred is considered.